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4_BA_BA_E9_AB_98_E8_c66_100873.htm 十五、资本主义进入

垄断阶段（重点） （1） 第二次工业革命 第二次工业革命的

内容： 1、新能源的发展和利用：法拉第-电磁感应，70年代

根据这一原理创制了发电机；爱迪生-电灯泡；石油、电力成

为了极为重要的能源。 2、内燃机的发明及其在交通运输方

面的应用：19世纪七八十年代煤油和汽油为燃料的内燃机问

世；90年代用柴油作燃料的内燃机创制成功。1885年本茨-汽

车。1903年莱特兄弟-飞机 3、通讯事业的发展：摩尔斯-有线

电报；贝尔-有线电话；意大利人马克尼-无线电报。 4、化学

工业：诺贝尔-炸药。 垄断组织的形成 生产和资本的高度集

中产生了垄断，从19世纪晚期起，出现了辛迪加、卡特尔、

托拉斯等垄断组织。 随着垄断组织的形成，主要资本主义国

家美、英、德、法、日、俄等都成为帝国主义国家。他们掀

起了瓜分中国的狂潮，组成了八国联军侵略中国。 （2）主

要资本主义国家进入帝国主义阶段时的经济、政治特征 美国-

托拉斯帝国主义 1894年工业产量跃居世界第一位 原因：1、

内战使资产阶级独占全国政权，资本主义的发展开辟了广阔

的前景；2、美国幅员广大，具有丰富的天然资源；3、西部

新领土的开发建设，提供了原料和国内市场；4、欧亚两洲的

移民既提供了劳动力，又带来了技术；5、科学技术方面的新

突破。 英国-殖民帝国主义 英国企业设备陈旧，资本家不愿

更新生产设备、采用先进技术；英国拥有广大的殖民地 法国-

高利贷帝国主义 19世纪末下降到世界第四位 法国银行资本的



集中十分突出 德国-容克资产阶级帝国主义 19世纪末，工业

生产超过英国，仅次于美国 原因：1、德国统一；法国50亿法

郎的赔款；阿尔萨斯和洛林的矿藏；采用最新技术和设备比

较方便。 德国的容克地主掌握实权，德国帝国主义带有强烈

的军事色彩 俄国-军事封建帝国主义 1904-1905年的日俄战争

就是沙皇俄国和日本围绕争夺朝鲜和中国东北地区而展开的 

日本-带封建性、军事性的帝国主义 三菱、三井公司。 帝国

主义重新瓜分世界的斗争 主要资本主义国家间经济政治发展

不平衡，殖民地占有不平衡。英德矛盾成为帝国主义之间的

主要矛盾 两大军事集团的形成 巴尔干半岛是争夺霸权最敏感

的地区（塞尔维亚、罗马尼亚、保加利亚） 1882年，德国（

核心）、奥匈帝国、意大利-三国同盟。1907年 英、法、沙
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